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Sokat emlegetik az életben és vitatják az irodalomban a nők 
hivatását, munkakörét, foglalkozását, hogy ne szóljak a nők eman- 
czipácziójáról, az általános szavazati jogról stb. Vajmi ritkán em
lítik azonban meg ily alkalmakkor a közgazdasági viszonyokat, 
melyek a nőket is nemcsak érintik, de érdekelhetik is, melyek 
között szerepék is jut s a melyeket ennélfogva legalább nagyjából 
nőinknek is ismerniük kellene.

Hogy hölgyeinknek a közgazdasági viszonyok e nemismerését 
így egész általánosságban mertem oda állítani, azt ne méltóztassék 
kicsinylésnek, még kevésbbé sértésnek tekinteni; hiszen tényleg 
nincs a nők kiképzésére szolgáló olyan intézetünk, a melyben a 
nemzetgazdaságtannal megismerkedhetnének s így a magyar nők
től a nemzetgazdaságtani ismeretekből többet mint a mennyit az 
élet nyújt, sem követelni, sem várni nem is lehetett.

- Trefort Ágoston, vall, és közokt. miniszter úr a nemzetgazdasági 
ismeretek terjesztése érdekében felszólította Keleti Károly, miniszteri 
tanácsos urat, az orsz. statisztikai hivatal főnökét, hogy írjon a felsőbb nő
nevelés! intézetek s általában a nők számára egy nemzetgazdaságtani kate
kizmust. Kitűnő tollú tudósunk azonban, a ki nemzetgazdasági irodalmunk 
egyik büszkesége, nagy elfoglaltsága miatt ez irányban nem felelhetvén meg 
a miniszter úr felszólításának, csupán csak a nemzetgazdaságtan alap
tételeinek egykét felolvasás keretébe illeszthető egybefoglalására vállalko
zott. Ezeket az ép oly élvezetes mint tanúlságos felolvasásokat e hó 12-én 
és 14-én nagyszámú nőhallgatóság előtt az áll. felsőbb leányiskola helyisé
gében meg is tartotta. Az ő kiváló szívessége, melyet nem mulaszthatunk 
el e helyen is megköszönni, abba a szerencsés helyzetbe juttatott, hogy a 
rendelkezésünkre bocsájtott kézirat alapján — bárcsak kivonatosan, de lehető 
hűséggel — t. olvasóinkkal is megismertethetjük a felolvasásokban fejtege
tett tételeket. Szerk.
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Ámde a nemzetgazdaságtan — habár tételeit az életből s a tár
sadalmi tevékenységből merítette és az ezekből levont következte
tésekből állította föl — ma már széles alapon nyugvó tudomány, 
a mely attól a ki meg akar vele ismerkedni, tanúlmányt követel s 
nem éri be az élet szétszórtan előforduló tapasztalatainak egybe
vetésével. Kissé félve szólok rendszerről, tanokról, szabályokról és 
törvényekről, mert ha valamely felolvasónak egy-két előadásban 
kell egy egész nagy tudományt ismertetnie, könnyen a «szárazó 
és «unalmasa epithetonnal tisztelhetik meg hallgatói. Úgyde viszont 
müveit és eléggé iskolázott elmékkel van dolgom és hölgyeknek 
szólva nem bírok megfeledkezni egy igen eszes nőtől hallott meg
jegyzésről. «Tiszteljük meg — monda — a nőket azzal, hogy ne 
akarjunk hozzájuk mindig külön nyelven és hangon szólni és soha 
sem leszünk unalmasak még a legkomolyabb tárgy ismertetésénei 
sem.» íme, honnan merítem bátorságomat, hogy azonnal a dolgok 
kellő közepébe nyúljak, elmondva önöknek, tisztelt hallgatóim, 
hogy a közgazdaságot mint tudományt három főrészre szokták 
osztani:

Az első: a közgazdaságtan a tudományos kutatás és részben 
okoskodás vagy oknyomozás segélyével megállapított, de az életből 
és tapasztalásból merített ama törvényeket ismerteti, melyek sze
rint a gazálkodás egy egész nemzeten belől foly; vagyis azt tanítja, 
hogy az élet szükségleteinek fedezésére és igényeinek kielégítésere 
szolgáló anyagi javak mikép tenneltctnek, mikép osztatnak szét a 
társadalomban, s mikép használtatnak fel, vagy fogyasztatnak el, 
hogy a fent kijelölt czéloknak megfeleljenek.

A második rész : a közgazdasági politika, mely a közgazdaság
tan által kiderített tantételeket az életben foganatosítani iparkodik s 
ezeknek mintegy alkalmazását tanítja. Bárha az összes társadalmi 
tevékenység legüdvösebben úgy működik, ha egyesei is tekintettel 
vannak egyéni tevékenységükben a közgazdaság követelményeire; 
a legnagyobb munkássági kör itt mégis az államférfiaknak, szóval a 
kormánynak és a törvényhozásnak jut.

A legtöbbnyire különvált vagy külön tárgyalt harmadik rész : 
a pénzügytan, melynek tételei ugyancsak a közgazdasági elméleten 
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alapulnak, de — mint pl. az adóügy, s az összes állami háztartás 
stb. egészen specziális, leginkább csak a közélet férfiainak szük
séges tudományágat képeznek.

Ez alkalommal csupán a közgazdaságtan számos alapigaz
ságával és a gazdasági élet jelenségeit magyarázó tantételeivel 
fogunk foglalkozni. Jól meg kell azonban jegyeznünk, hogy a mit 
a közgazdaságtan törvényeinek nevezünk, azok, nem oly egyszerű 
és dönthetetlen alapigazságok, mint pl. a természettudományok 
által kiderített természeti törvények; de ha államról-államra, 
nemzetről-nemzetre esetleg változók is, azért e tételek hivatva 
vannak arra, hogy az egyes államok és nemzetek gazdasági tevé
kenységének irányt szabjanak.

A jelzett viszonyok tanulmányozására belenyúlhatunk a 
modern állami és társadalmi életbe s itt megtaláljuk a közgazda
ság alkotó elemeit. Nem egyebek ezek az egyes háztartásoknál, 
melyek majdnem azonosak az egyes családokkal és az ezek által 
képezett egyes gazdaságokkal. Hasonlóan ezekhez, és leginkább 
csak az intéző jogi személy által megkülönböztetve űz külön 
gazdaságot az állam, mely az állami háztartásban nyer kifejezést. 
Mind e külön egyes gazdaságok összege és tevékenységük képezi 
egy ország közgazdaságát. Ha pedig az egyes államok és országok 
gazdaságait sokszorosan egymásba nyúló tevékenységükben, egybe
foglaljuk, eljutunk a rilággazdaság fogalmához, a mely ma már 
nem üres fogalom többé, mivel’a fejlett közlekedési viszonyok 
nemcsak a népek és egyesek érintkezését mozdítják elő eddig nem 
ismert mértékben, hanem annyi gazdasági vonatkozást is teremtet
tek, annyi kölcsönös függést és támogatást keltenek az egyesekben, 
hogy valamely állam nemzeti gazdálkodását elkülöníteni s a szom
széd államokra való tekintet nélkül intézni nem is lehet.

A modern gazdasági élet dús változatait megtaláljuk épúgy 
a kisgazdaságon belül, mint megtaláljuk a nemzetek versenyében 
s szemlélhetjük a világforgalomban.

Míg régente minden család és törzs összes életszükségleteit 
a legprimitívebb csere mellett maga volt kénytelen fedezni s a ma 
pénz által közvetített forgalomnak még csak sejtelmével sem bír- 
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